
1

1、排列组合定义：

题干当中给出两组或两组以上的对象或信息，在答案中需要考生对排列组

合结果进行判断。

历年国考“排列组合”题量

解题原则：

1、最大信息优先

2、确定信息优先

3、顺藤摸瓜

解题方法：

一、带入排除法

1. 甲、乙、丙、丁是四位天资极高的艺才家，他们分别是舞蹈家、画家、

歌唱家和作家，尚不能确定其中每个人所从事的专业领域，已知：

（1）有一天晚上，甲和丙出席了歌唱家的首次演出。

（2）画家曾为乙和作家两个人画过肖像。

（3）作家正准备写一本甲的传记，他所写的丁传记是畅销书。

（4）甲从来没有见过丙。

下面哪一选项正确地描述了每个人的身份？（）

A.甲是歌唱家，乙是作家，丙是画家，丁是舞蹈家

B.甲是舞蹈家，乙是歌唱家，丙是作家，丁是画家

    排列组合（讲义部分）
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C.甲是画家，乙是作家，丙是歌唱家，丁是作家

D.甲是作家，乙是画家，丙是舞蹈家，丁是歌唱家

2.李老师、王老师、张老师在同一所大学教语文、数学和外语，按规定每

人只担任其中一门课。而且

①李老师上课全部用汉语。

②外语老师是该校一个学生的舅舅。

③张老师是女教师，她的女儿考大学之前，经常向数学老师请教。请判定

他们各自上的课程是：

A.李老师上语文，王老师上外语，张老师上数学

B.王老师上语文，李老师上外语，张老师上数学

C.张老师上语文，王老师上外语，李老师上数学

D.王老师上语文，张老师上外语，李老师上数学

解题方法：

二、 列表法

3.小红、小兰和小慧三姐妹，分别住在丰台区、通州区、朝阳区。小红与

住在通州的姐妹年龄不一样大，小慧比住在朝阳区的姐妹年龄小，而住在

通州的姐妹比小兰年龄大。

那么按照年龄从大到小，这三姐妹的排序是（）。

A.小红、小慧、小兰

B.小红、小兰、小慧

C.小兰、小慧、小红

D.小慧、小红、小兰

4.某办公室有三位工作人员：刘明、庄嫣和文虎。他们三人中，一人是博

士，一人是硕士，还有一人是本科毕业生。已知博士比刘明大两岁；庄嫣

与本科毕业生同岁，但是月份稍大；本科毕业生的年龄最小。

由此，可以推出（ ）。

A.刘明是本科毕业生、庄嫣是硕士、文虎是博士
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B.刘明是硕士、庄嫣是博士、文虎是本科毕业生

C.刘明是本科毕业生、庄嫣是博士、文虎是硕士

D.刘明是硕士、庄嫣是本科毕业生、文虎是博士

5.有红、蓝、黄、白、紫五种颜色的皮球，分别装在五个盒子里。甲、乙、

丙、丁、戊五人猜测盒子里皮球的颜色。甲：第二盒是紫的，第三盒是黄

的。乙：第二盒是蓝的，第四盒是红的。丙：第一盒是红的，第五盒是白

的。丁：第三盒是蓝的，第四盒是白的。戊：第二盒是黄的，第五盒是紫

的。猜完之后打开盒子发现，每人都只猜对了一种，并且每盒都有一个人

猜对。

由此可以推测（）。

A.第一个盒子内的皮球是蓝色的

B.第三个盒子内的皮球不是黄色的

C.第四个盒子内的皮球是白色的

D.第五个盒子内的皮球是红色的

6.夏燕，贾枢和郑薇三个同学一起去旅游。为了照相方便，每个人拿的是

同学的相机，背的是另一个同学的包。如果背着郑薇包得的人拿得是贾枢

的相机，那么以下哪项为真？（）

A.贾枢拿的是郑薇的相机

B.郑薇拿的是贾枢的相机

C.郑薇背的是夏燕的包

D.贾枢背着郑薇的包

解题方法：

三、 假设法

7.某公园内有个奇怪的摊主小周，他只在星期一、星期二、星期三、星期

五和星期六工作，而且他只出售4种商品：玩具汽车、充气气球、橡皮泥和
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遥控飞机。每个工作日，他上午只卖1种商品，下午只卖1种商品，而且还

知道如下条件：

（1）小周在而且只在两个连续的下午卖玩具汽车；

（2）小周只在1个上午和3个下午卖橡皮泥；

（3）星期六这天，小周既不卖玩具汽车，也不卖充气气球。

若上述情况为真，请问哪一天小周一定会卖玩具汽车？（ ）

A.星期一

B.星期二

C.星期三

D.星期五

8.张老师将文房四宝装在一个有四层抽屉的柜子里，让学生猜笔、墨、纸、

砚分别在哪一层。按照笔、墨、纸、砚的顺序，小李猜测四宝依次装在第

一、二、三、四层，小王猜测四宝依次装在第一、第三、第四和第二层，

小赵猜测四宝依次装在第四、第三、第一和第二层，而小杨猜测四宝依次

装在第四、第二、第三和第一层。张老师说，小赵一个都没有猜对，小李

和小王各猜对了一个，而小杨猜对了两个。

由此可以推测：（ ）

A. 第一层抽屉里装的是墨

B. 第二层抽屉里装的是纸

C. 第三层抽屉里装的不是笔

D. 第四层抽屉里装的不是砚

9.北京市为缓解交通高压力实行机动车辆限行政策，每辆机动车周一到周

五都要限行一天，周末不限行。某公司有A、B、C、D、E五辆车，保证每天

至少有四辆车可以上路行驶。已知：E车周四限行，B车昨天限行，从今天

算起，A、C两车连续四天都能上路行驶，E车明天可以上路。

由此可知，下列推测一定正确的是：

A. 今天是周六 B. 今天是周四
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C. A车周三限行 D. C车周五限行

10. 航天局认为优秀宇航员应具备三个条件：第一，丰富的知识；第二，

熟练的技术；第三，坚强的意志。现有至少符合条件之一的甲、乙、丙、

丁四位优秀飞行员报名参选，已知：

①甲、乙意志坚强程度相同

②乙、丙知识水平相当

③丙、丁并非都是知识丰富

④四人中三人知识丰富、两人意志坚强、一人技术熟练

航天局经过考查，发现其中只有一人完全符合优秀宇航员的全部条件。他

是（）

A.甲

B.乙

C.丙

D.丁

11. 小周、小吴、小郑、小王四人的职业是：舞蹈演员、护士、教师和服

装设计师。还知道：小周比护士的工资高，小郑比小吴的工资低，舞蹈演

员比服装设计师的工资低，教师比护士的工资低，服装设计师不是小郑就

是小王。

根据上述陈述，可知下述哪项为真？（）

A.四个人的职业都能确定

B.四人中有三个人的职业能确定

C.四人中有两个人的职业能确定

D.四个人的职业都不能确定
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1元课：排列组合（笔记部分）

1、排列组合定义：

题干当中给出两组或两组以上的对象或信息，在答案中需要考生对排列组

合结果进行判断。

历年国考“排列组合”题量

解题原则：

1、最大信息优先 : 从这个角度开始考虑，切入点。

2、确定信息优先 : 比如丙比湖北人年龄大，像“或者”这种不确定的放

后面。

3、顺藤摸瓜：一步一步往后推。

（1）排列组合是必考题型，每年一道，2013 年还和翻译合在一起考，既有

推理又有排列组合。

（2）难的出的概率不高，出难的大家建议放弃。

（3）今天讲知识点，都好好跟上.

（4）题干当中给出两组或两组以上的对象或信息，在答案中需要考生对排

列组合结果进行判断。

(5)从难度上讲，13 和 14 年非常简单，10 到 12 年就很难，16 年肯定有，
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难易程度具体不清楚。

解题方法：

一、带入排除法：选项信息充分，优先使用排除法。

1. 甲、乙、丙、丁是四位天资极高的艺才家，他们分别是舞蹈家、画家、

歌唱家和作家，尚不能确定其中每个人所从事的专业领域，已知：

（1）有一天晚上，甲和丙出席了歌唱家的首次演出。

（2）画家曾为乙和作家两个人画过肖像。

（3）作家正准备写一本甲的传记，他所写的丁传记是畅销书。

（4）甲从来没有见过丙。

下面哪一选项正确地描述了每个人的身份？（）

A.甲是歌唱家，乙是作家，丙是画家，丁是舞蹈家

B.甲是舞蹈家，乙是歌唱家，丙是作家，丁是画家

C.甲是画家，乙是作家，丙是歌唱家，丁是作家

D.甲是作家，乙是画家，丙是舞蹈家，丁是歌唱家

【解析】1. 甲丙不是歌唱家，乙不是画家，所以排除掉ACD，【选B】。

2.李老师、王老师、张老师在同一所大学教语文、数学和外语，按规定每

人只担任其中一门课。而且

①李老师上课全部用汉语。

②外语老师是该校一个学生的舅舅。

③张老师是女教师，她的女儿考大学之前，经常向数学老师请教。请判定

他们各自上的课程是：

A.李老师上语文，王老师上外语，张老师上数学

B.王老师上语文，李老师上外语，张老师上数学

C.张老师上语文，王老师上外语，李老师上数学

D.王老师上语文，张老师上外语，李老师上数学
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【解析】2.张老师不是外语老师，排AD，李老师上汉语，排除B，【选C】

解题方法：

四、 列表法

3.小红、小兰和小慧三姐妹，分别住在丰台区、通州区、朝阳区。小红与

住在通州的姐妹年龄不一样大，小慧比住在朝阳区的姐妹年龄小，而住在

通州的姐妹比小兰年龄大。

那么按照年龄从大到小，这三姐妹的排序是（）。

A.小红、小慧、小兰

B.小红、小兰、小慧

C.小兰、小慧、小红

D.小慧、小红、小兰

【解析】3.从题干得出，小红不是通州人，小慧＜朝阳区，所以小慧不是

最大的，所以排除 D。小兰＜通州，排除 C，排了 CD。通州大于小兰，小慧

大于小兰，所以排除 B，【选 A】。

【tips】当题干中存在比较的时候，用＞＜号列表。

4.某办公室有三位工作人员：刘明、庄嫣和文虎。他们三人中，一人是博

士，一人是硕士，还有一人是本科毕业生。已知博士比刘明大两岁；庄嫣

与本科毕业生同岁，但是月份稍大；本科毕业生的年龄最小。

由此，可以推出（ ）。

A.刘明是本科毕业生、庄嫣是硕士、文虎是博士

B.刘明是硕士、庄嫣是博士、文虎是本科毕业生

C.刘明是本科毕业生、庄嫣是博士、文虎是硕士

D.刘明是硕士、庄嫣是本科毕业生、文虎是博士

【解析】4.选项信息充分，刘明不是博士，本科＜庄嫣，庄嫣不是本科，

排除 D，用大于和小于继续比较，本科生被提到次数最多，本科小于庄，博

士要比刘大两岁，博士大于庄，本科＜硕士（庄）＜博士，【选 A】
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5.有红、蓝、黄、白、紫五种颜色的皮球，分别装在五个盒子里。甲、乙、

丙、丁、戊五人猜测盒子里皮球的颜色。甲：第二盒是紫的，第三盒是黄

的。乙：第二盒是蓝的，第四盒是红的。丙：第一盒是红的，第五盒是白

的。丁：第三盒是蓝的，第四盒是白的。戊：第二盒是黄的，第五盒是紫

的。猜完之后打开盒子发现，每人都只猜对了一种，并且每盒都有一个人

猜对。

由此可以推测（）。

A.第一个盒子内的皮球是蓝色的

B.第三个盒子内的皮球不是黄色的

C.第四个盒子内的皮球是白色的

D.第五个盒子内的皮球是红色的

【解析】5.没比较，不能用排除代入，列二维表，拆什么，什么放中间。

画 5*5 二维表，将题干信息填入表格，横排每横排对一个，竖排对一个，

这样排出来。【选 C】

6.夏燕，贾枢和郑薇三个同学一起去旅游。为了照相方便，每个人拿的是

同学的相机，背的是另一个同学的包。如果背着郑薇包得的人拿得是贾枢

的相机，那么以下哪项为真？（）

A.贾枢拿的是郑薇的相机

B.郑薇拿的是贾枢的相机

C.郑薇背的是夏燕的包

D.贾枢背着郑薇的包

【解析】6.连线法，将信息全部列出来，背着郑微的包，贾枢的相机，一

定是夏燕，贾的包则一定是郑的，郑拿的则是夏的相机，所以排出来了【选

A】

解题方法：

五 假设法：二选一，用假设。能推出矛盾结论，则可以排除。
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7.某公园内有个奇怪的摊主小周，他只在星期一、星期二、星期三、星期

五和星期六工作，而且他只出售4种商品：玩具汽车、充气气球、橡皮泥和

遥控飞机。每个工作日，他上午只卖1种商品，下午只卖1种商品，而且还

知道如下条件：

（1）小周在而且只在两个连续的下午卖玩具汽车；

（2）小周只在1个上午和3个下午卖橡皮泥；

（3）星期六这天，小周既不卖玩具汽车，也不卖充气气球。

若上述情况为真，请问哪一天小周一定会卖玩具汽车？（ ）

A.星期一

B.星期二

C.星期三

D.星期五

【解析】7.列表，两个连续的下午，就是12,23和56，小周只在一个上午，

和三个下午，周六不卖，周五肯定不卖，所以不管是周一和周二，还是周

二和周三，一定是周二，假设是潜移默化的，穿插在每一道题里。【选B】

8.张老师将文房四宝装在一个有四层抽屉的柜子里，让学生猜笔、墨、纸、

砚分别在哪一层。按照笔、墨、纸、砚的顺序，小李猜测四宝依次装在第

一、二、三、四层，小王猜测四宝依次装在第一、第三、第四和第二层，

小赵猜测四宝依次装在第四、第三、第一和第二层，而小杨猜测四宝依次

装在第四、第二、第三和第一层。张老师说，小赵一个都没有猜对，小李

和小王各猜对了一个，而小杨猜对了两个。

由此可以推测：（ ）

A. 第一层抽屉里装的是墨

B. 第二层抽屉里装的是纸

C. 第三层抽屉里装的不是笔

D. 第四层抽屉里装的不是砚
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【解析】8.列表，从小赵入手，全部错，跟小赵一样的也错，小王如果 1

对，那么小杨 1错了，与题干矛盾，所以小王的 1错，小李的 3错和小杨

的 3错，所以小杨 1和 2对，小李是 2对。【选 D】

9.北京市为缓解交通高压力实行机动车辆限行政策，每辆机动车周一到周

五都要限行一天，周末不限行。某公司有A、B、C、D、E五辆车，保证每天

至少有四辆车可以上路行驶。已知：E车周四限行，B车昨天限行，从今天

算起，A、C两车连续四天都能上路行驶，E车明天可以上路。

由此可知，下列推测一定正确的是：

A. 今天是周六 B. 今天是周四

C. A车周三限行 D. C车周五限行

【解析】9. 大前天(A/C限，不是周末)，前天(A/C限，不是周末)，昨天

（不是周四） ，今天（AC），明天(AC)，后天(AC)，大后天。今天开始，

周四开始，所以【选B】列表大家关注上课老师的ppt，有些表达不出来哈。

10. 航天局认为优秀宇航员应具备三个条件：第一，丰富的知识；第二，

熟练的技术；第三，坚强的意志。现有至少符合条件之一的甲、乙、丙、

丁四位优秀飞行员报名参选，已知：

①甲、乙意志坚强程度相同

②乙、丙知识水平相当

③丙、丁并非都是知识丰富

④四人中三人知识丰富、两人意志坚强、一人技术熟练

航天局经过考查，发现其中只有一人完全符合优秀宇航员的全部条件。他

是（）

A.甲

B.乙

C.丙

D.丁

【解析】10．知识提到要素最多，乙丙知识不丰富，丙丁并非都知识丰富，
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所以丁不丰富，甲知识丰富，如果甲和乙技术坚强，与题干矛盾，所以排

掉甲乙。【选C】

11. 小周、小吴、小郑、小王四人的职业是：舞蹈演员、护士、教师和服

装设计师。还知道：小周比护士的工资高，小郑比小吴的工资低，舞蹈演

员比服装设计师的工资低，教师比护士的工资低，服装设计师不是小郑就

是小王。

根据上述陈述，可知下述哪项为真？（）

A.四个人的职业都能确定

B.四人中有三个人的职业能确定

C.四人中有两个人的职业能确定

D.四个人的职业都不能确定

【解析】11.B先排除，三个职业确定，不可能。护士＜周，郑＜吴，舞蹈

小于服装，教师小于护士，服装等于郑或王，护士提到的次数最多，教＜

护士＜周（舞）＜服，条件用完划掉。【选A】


